

同济大学应用数学系编

高等数学学习题集(1996年修订本)

习题选解

下册

骆承钦 邱伯驹 李生文 编
徐鑑青 许新福



华教ZD196944

高等教育出版社

同济大学应用数学系编
高等数学习题集(1996年修订本)

习 题 选 解

下 册

骆承钦 邱伯驹 李生文 编
徐鑑青 许新福

高等教育出版社

图书在版编目(CIP)数据

高等数学习题集习题选解. 下册/骆承钦等编. —北京: 高等教育出版社, 2000

ISBN 7-04-007895-3

I. 高… II. 骆… III. 高等数学—解题
IV. 013-44

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2000)第 14294 号

高等数学习题集(1996 年修订本)习题选解下册
骆承钦 邱伯驹 李生文 徐鑑青 许新福 编

出版发行 高等教育出版社

社 址	北京市东城区沙滩后街 55 号	邮政编码	100009
电 话	010-64054588	传 真	010-64014048
网 址	http://www.hep.edu.cn		

经 销 新华书店北京发行所
排 版 高等教育出版社照排中心
印 刷 高等教育出版社印刷厂

开 本	850×1168 1/32	版 次	2000 年 5 月第 1 版
印 张	6.875	印 次	2000 年 5 月第 1 次印刷
字 数	160 000	定 价	7.40 元

凡购买高等教育出版社图书, 如有缺页、倒页、脱页等质量问题, 请在所购图书销售部门联系调换。

版权所有 侵权必究

42

内 容 提 要

目 录

第八章 多元函数微分法及其应用	(1)
一、多元函数的基本概念	(1)
二、偏导数	(4)
三、全微分及其应用	(8)
四、多元复合函数的求导法则	(12)
五、隐函数的求导法	(19)
六、微分法在几何上的应用	(23)
七、方向导数与梯度	(27)
八、多元函数的极值及其求法	(31)
* 九、二元函数的泰勒公式	(37)
* 十、最小二乘法	(37)
十一、杂题	(38)
第九章 重积分	(54)
一、二重积分的概念与性质	(54)
二、二重积分的计算法	(55)
三、二重积分的应用	(66)
四、三重积分	(73)
* 五、含参变量的积分	(88)
第十章 曲线积分与曲面积分	(91)
一、对弧长的曲线积分	(91)
二、对坐标的曲线积分	(94)
三、格林公式	(97)
四、对面积的曲面积分	(107)
五、对坐标的曲面积分	(111)
六、高斯公式 通量与散度	(114)
七、斯托克斯公式 环流量与旋度	(119)

第十一章 无穷级数	(125)
一、常数项级数的概念和性质	(125)
二、常数项级数的审敛法	(127)
三、幂级数	(137)
四、函数展开成幂级数	(144)
五、函数的幂级数展开式的应用	(150)
* 六、函数项级数的一致收敛性及一致收敛级数的基本性质	(152)
七、傅里叶级数	(154)
八、正弦级数和余弦级数	(157)
九、周期为 $2l$ 的周期函数的傅里叶级数	(158)
* 十、傅里叶级数的复数形式	(160)
第十二章 微分方程	(161)
一、微分方程的基本概念	(161)
二、可分离变量的微分方程	(161)
三、齐次方程	(164)
四、一阶线性微分方程	(167)
五、全微分方程	(172)
七、可降阶的高阶微分方程	(176)
八、高阶线性微分方程	(180)
九、高阶常系数线性微分方程及常系数线性微分方程组	(181)
十一、杂题	(189)

第八章 多元函数微分法及其应用

一、多元函数的基本概念

8.1.20. 设 $f(x-y, \ln x) = \left(1 - \frac{y}{x}\right) \frac{e^x}{e^y \ln(x^x)}$, 求 $f(x, y)$.

$$\begin{aligned}\text{解 } f(x-y, \ln x) &= \left(1 - \frac{y}{x}\right) \frac{e^x}{e^y \ln(x^x)} = \frac{x-y}{x} \cdot \frac{e^x}{x e^y \ln x} \\ &= \frac{(x-y)e^{x-y}}{e^{2\ln x} \ln x},\end{aligned}$$

令 $u = x - y, v = \ln x$, 则 上式化为

$$f(u, v) = \frac{ue^u}{ve^{2v}} = \frac{ue^{u-2v}}{v},$$

$$\text{即 } f(x, y) = \frac{xe^{x-2y}}{y}.$$

8.1.21. 设 $z = \sqrt{x} + f(\sqrt{y} - 1)$, 若当 $x = 1$ 时, $z = y$. 求函数 $f(u)$ 及 $z = z(x, y)$ 的表达式.

解 当 $x = 1$ 时, $z = y$, 所以 $y = 1 + f(\sqrt{y} - 1)$, 即 $f(\sqrt{y} - 1) = y - 1$, 故有 $z = \sqrt{x} + y - 1$.

令 $u = \sqrt{y} - 1$, 则 $y = (u + 1)^2$, 从而

$$f(u) = (u + 1)^2 - 1,$$

因此所求函数的表达式为

$$f(u) = u^2 + 2u, z = z(x, y) = \sqrt{x} + y - 1.$$

8.1.26. 求 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} (x^2 + y^2)^{x^2 y^2}$.

解 当 $(x, y) \neq (0, 0)$ 时, 令 $u = (x^2 + y^2)^{x^2 y^2}$, 则两边取对数, 得 $\ln u = x^2 y^2 \ln(x^2 + y^2)$.

当 $0 < x^2 + y^2 < 1$ 时, 由 $x^2 y^2 \leq x^2 \leq x^2 + y^2$, 得

$$0 < -x^2 y^2 \ln(x^2 + y^2) < -(x^2 + y^2) \ln(x^2 + y^2),$$

而 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} [-(x^2 + y^2) \ln(x^2 + y^2)] = 0$,

所以 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} [-x^2 y^2 \ln(x^2 + y^2)] = 0$.

于是 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} (x^2 + y^2)^{x^2 y^2} = 1$.

8.1.28. 设函数

$$f(x, y) = \begin{cases} \frac{x^2 y}{x^4 + y^2}, & \text{当 } x^2 + y^2 \neq 0, \\ 0, & \text{当 } x^2 + y^2 = 0. \end{cases}$$

证明: 此函数沿着过点 $O(0, 0)$ 的每一条射线 $x = \rho \cos \theta$, $y = \rho \sin \theta$ 趋于 0 时, 有

$$\lim_{\rho \rightarrow 0} f(\rho \cos \theta, \rho \sin \theta) = 0,$$

但在点 O 处不连续.

证 显然对于固定的 θ , 都有

$$\lim_{\rho \rightarrow 0} f(\rho \cos \theta, \rho \sin \theta) = \lim_{\rho \rightarrow 0} \frac{\rho^3 \cos^2 \theta \sin \theta}{\rho^4 \cos^4 \theta + \rho^2 \sin^2 \theta} = 0.$$

即 (x, y) 沿所有通过原点的直线趋向原点时, $f(x, y)$ 的极限是存在的, 且其极限等于 0.

但沿着曲线 $y = kx^2$ 趋于 $(0, 0)$ 时,

$$\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y = kx^2}} f(x, y) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{kx^4}{x^4 + k^2 x^4} = \frac{k}{1 + k^2},$$

当 k 取不同值时, 极限不同. 即 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} f(x, y)$ 不存在.

故 $f(x, y)$ 在点 O 处不连续.

8.1.30. 设 $f(x, y)$ 在区域 D 内的点 $P(a, b)$ 处连续, 且

$f(a, b) > 0$. 证明: 存在点 P 的一个邻域 U , 使得当 $(x, y) \in U$ 时, 有 $f(x, y) > 0$.

证 因为 $f(x, y)$ 在点 $P(a, b)$ 处连续, 由二元函数连续性定义知, 对于任意给定的正数 ϵ , 存在点 P 的某个邻域 $U(P, \delta)$, 使得当 $(x, y) \in U$ 时, $|f(x, y) - f(a, b)| < \epsilon$, 即

$$f(a, b) - \epsilon < f(x, y) < f(a, b) + \epsilon,$$

又 $f(a, b) > 0$, 取 $\epsilon < f(a, b)$, 有 $f(x, y) > 0$. 故存在点 P 的一个邻域 U , 使得当 $(x, y) \in U$ 时, 有 $f(x, y) > 0$.

8.1.31. 判断极限 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} \frac{\ln(1+xy)}{x + \tan y}$ 是否存在.

$$\begin{aligned} \text{解 因为 } \lim_{\substack{y=-x \\ x \rightarrow 0}} \frac{\ln(1+xy)}{x + \tan y} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1-x^2)}{x - \tan x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-x^2}{x - \tan x} \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-2x}{1 - \sec^2 x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2x}{\tan^2 x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2x}{x^2} = \infty. \end{aligned}$$

所以 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} \frac{\ln(1+xy)}{x + \tan y}$ 不存在.

8.1.32. 判断极限 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} \frac{xy}{\sqrt{x+y+1}-1}$ 是否存在.

解 因为 $\frac{xy}{\sqrt{x+y+1}-1} = \frac{xy(\sqrt{x+y+1}+1)}{x+y}$, 当 (x, y) 沿曲线 $y = -x + ax^2 (a \neq 0)$ 趋于 $(0, 0)$ 时, 有

$$\begin{aligned} \lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y = -x + ax^2}} \frac{xy(\sqrt{x+y+1}+1)}{x+y} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x(-x+ax^2)}{ax^2} (\sqrt{ax^2+1}+1) \\ &= -\frac{2}{a}. \end{aligned}$$

a 取不同的数值, 其极限值不同, 故 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} \frac{xy}{\sqrt{x+y+1}-1}$ 不存在.

8.1.33. 设函数 $f(x, y)$ 在区域 G 内对变量 x 是连续的, 对变量 y 满足李普希茨(Lipschitz)条件

$$|f(x, y_1) - f(x, y_2)| \leq L |y_1 - y_2|,$$

其中 $(x, y_1), (x, y_2)$ 为 G 内任意两点, L 为常数. 证明函数 $f(x, y)$ 在 G 内连续.

证 因为 $f(x, y)$ 在 G 内对变量 x 连续, 依定义, 对于任意的 $(x, y) \in G$ 及对于任意给定的正数 ε , 总存在一个正数 δ_1 , 当 $|h| < \delta_1$ 时, 有 $|f(x+h, y) - f(x, y)| < \frac{\varepsilon}{2}$.

又 $f(x, y)$ 在 G 内对变量 y 满足 Lipschitz 条件, 即对任意的 $(x, y+k) \in G$, 当 $|k| < \frac{\varepsilon}{2L}$ 时, $|f(x, y+k) - f(x, y)| \leq L|k| < \frac{\varepsilon}{2}$.

取 $\delta = \min\{\delta_1, \frac{\varepsilon}{2L}\}$, 则当 $|h| < \delta$ 且 $|k| < \delta$ 时, 有

$$\begin{aligned} & |f(x+h, y+k) - f(x, y)| \\ &= |f(x+h, y+k) - f(x+h, y) + f(x+h, y) - f(x, y)| \\ &\leq |f(x+h, y+k) - f(x+h, y)| + |f(x+h, y) - f(x, y)| \\ &< \frac{\varepsilon}{2} + \frac{\varepsilon}{2} = \varepsilon. \end{aligned}$$

由于 (x, y) 为 G 内任一点, 故 $f(x, y)$ 在 G 内连续.

二、偏 导 数

8.2.26. 记 $\Delta u = \frac{\partial^2 u}{\partial x^2} + \frac{\partial^2 u}{\partial y^2} + \frac{\partial^2 u}{\partial z^2}$, $r = \sqrt{x^2 + y^2 + z^2}$, 证明

$$\Delta(\ln r) = \frac{1}{r^2}.$$

$$\text{证 } \frac{\partial(\ln r)}{\partial x} = \frac{1}{r} \frac{\partial r}{\partial x} = \frac{1}{r} \cdot \frac{x}{r} = \frac{x}{r^2},$$

$$\frac{\partial^2(\ln r)}{\partial x^2} = \frac{\partial}{\partial x} \left(\frac{x}{r^2} \right) = \frac{r^2 - 2xr \frac{\partial r}{\partial x}}{r^4} = \frac{r^2 - 2xr \frac{x}{r}}{r^4} = \frac{r^2 - 2x^2}{r^4},$$

由于 $r = \sqrt{x^2 + y^2 + z^2}$ 中, x, y, z 的轮换对称性, 类似地, 得

$$\frac{\partial^2(\ln r)}{\partial y^2} = \frac{r^2 - 2y^2}{r^4}, \quad \frac{\partial^2(\ln r)}{\partial z^2} = \frac{r^2 - 2z^2}{r^4}.$$

$$\text{故 } \Delta(\ln r) = \frac{3r^2 - 2(x^2 + y^2 + z^2)}{r^4} = \frac{3r^2 - 2r^2}{r^4} = \frac{1}{r^2}.$$

8.2.29. 设函数

$$f(x, y) = \begin{cases} \frac{xy^2}{x^2 + y^4}, & (x, y) \neq (0, 0), \\ 0, & (x, y) = (0, 0). \end{cases}$$

(1) 求 $f_x(0, 0), f_y(0, 0)$;

(2) 证明函数 $f(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处不连续.

$$\text{解 (1) } f_x(0, 0) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{f(0 + \Delta x, 0) - f(0, 0)}{\Delta x} = 0,$$

$$f_y(0, 0) = \lim_{\Delta y \rightarrow 0} \frac{f(0, 0 + \Delta y) - f(0, 0)}{\Delta y} = 0.$$

$$(2) \lim_{\substack{y \rightarrow 0 \\ x = ky^2}} \frac{xy^2}{x^2 + y^4} = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{ky^4}{k^2y^4 + y^4} = \frac{k}{k^2 + 1},$$

其极限值随 k 取不同的数值而不同, 因此 $\lim_{\substack{x \rightarrow 0 \\ y \rightarrow 0}} f(x, y)$ 不存在. 故函

数 $f(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处不连续.

注: 从本题可以看出, 即使二元函数在某点各偏导数都存在, 也不能推得函数在该点连续.

$$8.2.31. \text{ 设 } f(x, y) = \begin{cases} xy \frac{x^2 - y^2}{x^2 + y^2}, & \text{当 } x^2 + y^2 \neq 0, \\ 0, & \text{当 } x^2 + y^2 = 0. \end{cases}$$

证明 $f_{xy}(0, 0) \neq f_{yx}(0, 0)$.

$$\text{证 } f_x(0, 0) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{f(\Delta x, 0) - f(0, 0)}{\Delta x} = 0,$$

$$f_y(0, 0) = \lim_{\Delta y \rightarrow 0} \frac{f(0, \Delta y) - f(0, 0)}{\Delta y} = 0.$$

当 $x^2 + y^2 \neq 0$ 时, 有 $f_x(x, y) = y \frac{x^4 - y^4 + 4x^2 y^2}{(x^2 + y^2)^2}$,

$$f_y(x, y) = x \frac{x^4 - y^4 - 4x^2 y^2}{(x^2 + y^2)^2}.$$

$$f_{xy}(0, 0) = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{f_x(0, y) - f_x(0, 0)}{y} = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{y \left[\frac{-y^4}{y^4} \right]}{y} = -1,$$

$$f_{yx}(0, 0) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f_y(x, 0) - f_y(0, 0)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{x} = 1.$$

因此 $f_{xy}(0, 0) \neq f_{yx}(0, 0)$.

注: 当二阶偏导数存在, 但不连续时, 不能保证混合偏导数与求导次序无关.

8.2.35. 设 $u = \frac{x+y}{x-y}$, 求 $\frac{\partial^{m+n} u}{\partial x^m \partial y^n}$.

$$\begin{aligned} \text{解 } \frac{\partial^m u}{\partial x^m} &= \frac{\partial^m}{\partial x^m} \left[1 + \frac{2y}{x-y} \right] = (-1)^m \cdot m! \cdot \frac{2y}{(x-y)^{m+1}} \\ &= 2(-1)^m m! \left[\frac{x}{(x-y)^{m+1}} - \frac{1}{(x-y)^m} \right], \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \frac{\partial^{m+n} u}{\partial x^m \partial y^n} &= 2(-1)^m m! \frac{\partial^n}{\partial y^n} \left[\frac{x}{(x-y)^{m+1}} - \frac{1}{(x-y)^m} \right] \\ &= 2(-1)^m m! \left[\frac{x(m+1)(m+2)\cdots(m+n)}{(x-y)^{m+n+1}} - \right. \\ &\quad \left. \frac{m(m+1)(m+2)\cdots(m+n-1)}{(x-y)^{m+n}} \right] \\ &= 2(-1)^m (m+n-1)! \left[\frac{x(m+n)}{(x-y)^{m+n+1}} - \frac{m}{(x-y)^{m+n}} \right] \\ &= 2(-1)^m (m+n-1)! \frac{x(m+n) - m(x-y)}{(x-y)^{m+n+1}}, \end{aligned}$$

$$\text{从而 } \frac{\partial^{m+n} u}{\partial x^m \partial y^n} = 2(-1)^m (m+n-1)! \frac{nx + my}{(x-y)^{m+n+1}}.$$

8.2.36. 设 $f(x, y) = \sqrt[3]{x^4 + y^4}$, 验证: $f_{zy}(0, 0) = f_{yx}(0, 0)$.

0), 但 $f_{xy}(x, y), f_{yx}(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处不连续.

$$\begin{aligned}\text{解 } f_x(0, y) &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(x, y) - f(0, y)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt[3]{x^4 + y^4} - \sqrt[3]{y^4}}{x} \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^4}{x[(x^4 + y^4)^{\frac{2}{3}} + y^{\frac{4}{3}}(x^4 + y^4)^{\frac{1}{3}} + y^{\frac{8}{3}}]} = 0,\end{aligned}$$

所以 $f_{xy}(0, 0) = 0$.

同理可得 $f_{yx}(0, 0) = 0$, 因此 $f_{xy}(0, 0) = f_{yx}(0, 0)$.

但在 $x^2 + y^2 \neq 0$ 时,

$$\begin{aligned}f_x(x, y) &= \frac{4x^3}{3}(x^4 + y^4)^{-\frac{2}{3}}, \\ f_{xy}(x, y) &= -\frac{32x^3y^3}{9(x^4 + y^4)^{\frac{5}{3}}}.\end{aligned}$$

当 $y = x$, 且 $x \rightarrow 0$ 时,

$$\lim_{\substack{y=x \\ x \rightarrow 0}} f_{xy}(x, y) = \lim_{x \rightarrow 0} \left(-\frac{2^{\frac{10}{3}}}{9} \cdot \frac{1}{x^{\frac{2}{3}}} \right) = \infty.$$

即 $f_{xy}(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处极限不存在, 自然不连续.

同理 $f_{yx}(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处也不连续.

8.2.37. 设 $u = \arctan \frac{x+y+z-xyz}{1-xy-xz-yz}$, 求 $\frac{\partial^3 u}{\partial x \partial y \partial z}$.

解 令 $\xi = 1 - yz, \eta = y + z$, 则

$$\begin{aligned}u &= \arctan \frac{x+y+z-xyz}{1-xy-xz-yz} = \arctan \frac{x(1-yz) + y+z}{1-yz-x(y+z)} \\ &= \arctan \frac{x\xi + \eta}{\xi - x\eta}.\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}\text{所以 } \frac{\partial u}{\partial x} &= \frac{\xi(\xi - x\eta) + \eta(x\xi + \eta)}{(x\xi + \eta)^2 + (\xi - x\eta)^2} = \frac{\xi^2 + \eta^2}{(x\xi + \eta)^2 + (\xi - x\eta)^2} \\ &= \frac{\xi^2 + \eta^2}{\xi^2(1+x^2) + \eta^2(1+x^2)} = \frac{1}{1+x^2},\end{aligned}$$

$$\text{于是 } \frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y} = 0, \frac{\partial^3 u}{\partial x \partial y \partial z} = 0.$$

8.2.38. 设函数 $f(x, y)$ 对每个固定的 y 是变量 x 的连续函数, 且有有界的偏导数 $f_y(x, y)$, 试证: $f(x, y)$ 是变量 x, y 的二元连续函数.

证 设 $f(x, y)$ 在区域 G 内对于固定的 y 是变量 x 的连续函数, 且有有界的偏导数 $f_y(x, y)$, 不妨设 $M > 0, |f_y(x, y)| \leq M$, 因此对于任意的 $(x_0, y_0) \in G$, 对于任意给定的正数 ϵ , 总存在一个正数 δ_1 , 使得对于满足 $|x - x_0| < \delta_1$ 的一切 x , 有

$$|f(x, y_0) - f(x_0, y_0)| < \frac{\epsilon}{2},$$

亦存在一个正数 δ_2 , 对于满足 $|y - y_0| < \delta_2$ 的一切 y , 有

$$|f(x, y) - f(x, y_0)| \leq M|y - y_0|,$$

所以对上面给定的正数 ϵ , 总存在 $\delta_3 = \frac{\epsilon}{2M}$, 取 $\delta = \min\{\delta_1, \delta_2, \delta_3\}$, 对于满足 $|x - x_0| < \delta$ 的所有 x 和满足 $|y - y_0| < \delta$ 的所有 y , 有

$$\begin{aligned} & |f(x, y) - f(x_0, y_0)| \\ & \leq |f(x, y) - f(x, y_0)| + |f(x, y_0) - f(x_0, y_0)| \\ & \leq M|y - y_0| + \frac{\epsilon}{2} < M \cdot \frac{\epsilon}{2M} + \frac{\epsilon}{2} = \epsilon, \end{aligned}$$

即 $f(x, y)$ 在点 (x_0, y_0) 处连续, 由 (x_0, y_0) 的任意性, 便知 $f(x, y)$ 是变量 x, y 的二元连续函数.

三、全微分及其应用

* 8.3.11. 计算 $\frac{(1.03)^2}{\sqrt[3]{0.98} \sqrt[4]{(1.05)^3}}$ 的近似值.

解 设 $f(x, y, z) = \frac{x^2}{y^{\frac{1}{3}} z^{\frac{1}{4}}}$,

$$\Delta f \approx f_x \Delta x + f_y \Delta y + f_z \Delta z$$

$$= \frac{2x}{y^{\frac{1}{3}}z^{\frac{1}{4}}}\Delta x - \frac{x^2}{3y^{\frac{4}{3}}z^{\frac{1}{4}}}\Delta y - \frac{x^2}{4y^{\frac{1}{3}}z^{\frac{5}{4}}}\Delta z.$$

当 $x=1, y=1, z=1, \Delta x=0.03, \Delta y=-0.02, \Delta z=0.05$ 时,

$$\begin{aligned} f(1,1,1) &= 1, \frac{(1.03)^2}{\sqrt[3]{0.98}\sqrt[4]{(1.05)^3}} \\ &\approx 1 + 2 \cdot (0.03) + \frac{1}{3} \cdot (-0.02) - \frac{1}{4} \cdot (0.05) \\ &\approx 1.0542. \end{aligned}$$

8.3.15. 假设 x, y 的绝对值很小, 证明有下面的近似公式:

$$(1+x)^m(1+y)^n \approx 1 + mx + ny.$$

证 设 $f(x, y) = (1+x)^m(1+y)^n, f(0, 0) = 1.$

$$f_x(x, 0) = m(1+x)^{m-1}, f_y(0, y) = n(1+y)^{n-1}.$$

所以 $f_x(0, 0) = m, f_y(0, 0) = n.$

于是
$$\begin{aligned} f(x, y) &\approx f(0, 0) + f_x(0, 0)x + f_y(0, 0)y \\ &= 1 + mx + ny, \end{aligned}$$

故 $(1+x)^m(1+y)^n \approx 1 + mx + ny.$

8.3.16. 问函数

$$f(x, y) = \begin{cases} \frac{x^2 y}{x^4 + y^2}, & (x, y) \neq (0, 0), \\ 0, & (x, y) = (0, 0). \end{cases}$$

在点 $(0, 0)$ 处的全微分是否存在?

解 由偏导数定义可得 $f_x(0, 0), f_y(0, 0)$ 均为 0. 但 $f_x(x, y)$ 及 $f_y(x, y)$ 在 $(0, 0)$ 处不连续. 要考察 $f(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处的全微分是否存在, 要由全微分定义判定.

$$\Delta z = f(\Delta x, \Delta y) - f(0, 0) = \frac{(\Delta x)^2 \Delta y}{(\Delta x)^4 + (\Delta y)^2},$$

所以
$$\lim_{\rho \rightarrow 0} \frac{\Delta z - [f_x(0, 0)\Delta x + f_y(0, 0)\Delta y]}{\rho}$$

$$= \lim_{\rho \rightarrow 0} \frac{(\Delta x)^2 \Delta y}{(\Delta x)^4 + (\Delta y)^2},$$

其中 $\rho = \sqrt{\Delta x^2 + \Delta y^2}$. 令点 (x, y) 沿直线 $y = x$ 趋于点 $(0, 0)$, 则 $\Delta y = \Delta x$, 且当 $\rho \rightarrow 0$ 时, $\Delta x \rightarrow 0$, 所以 上式为

$$\begin{aligned} \lim_{\rho \rightarrow 0} \frac{(\Delta x)^2 \Delta y}{(\Delta x)^4 + (\Delta y)^2} &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{(\Delta x)^3}{[(\Delta x)^4 + (\Delta x)^2] \sqrt{2} (\Delta x)^2} \\ &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta x}{[(\Delta x)^2 + 1] \sqrt{2} |\Delta x|}. \end{aligned}$$

当 $\Delta x \rightarrow 0+0$, 极限为 $\frac{1}{\sqrt{2}}$, 当 $\Delta x \rightarrow 0-0$, 极限为 $-\frac{1}{\sqrt{2}}$. 显然极限不为 0, 故函数 $f(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处的全微分不存在.

注: 由题 8.2.29 知函数 $f(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处不连续, 故该点处的全微分不存在.

8.3.18. 设函数

$$f(x, y) = \begin{cases} (x^2 + y^2) \sin \frac{1}{x^2 + y^2}, & (x, y) \neq (0, 0), \\ 0, & (x, y) = (0, 0). \end{cases}$$

证明: $f(x, y)$ 的各偏导数存在, 但在点 $(0, 0)$ 的任何邻域内各偏导数无界、不连续, 而 $f(x, y)$ 在点 $(0, 0)$ 处的全微分存在.

证 因为 $f_x(0, 0) = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \frac{\Delta x^2 \sin \frac{1}{\Delta x^2} - 0}{\Delta x} = \lim_{\Delta x \rightarrow 0} \Delta x \sin \frac{1}{\Delta x} = 0$, 当 $(x, y) \neq (0, 0)$ 时,

$$f_x(x, y) = 2x \sin \frac{1}{x^2 + y^2} - \frac{2x}{x^2 + y^2} \cos \frac{1}{x^2 + y^2}.$$

显然 $f_x(x, y)$ 中 $\frac{2x}{x^2 + y^2}$ 在点 $(0, 0)$ 的任何邻域内无界.

所以 $f_x(x, y)$ 存在, 但在点 $(0, 0)$ 的任何邻域内无界、不连续.

同理可证 $f_y(0,0)=0$, $f_y(x,y)$ 存在,但在点 $(0,0)$ 的任何邻域内无界、不连续.

$$\begin{aligned} \text{而} \quad \lim_{\substack{\Delta x \rightarrow 0 \\ \Delta y \rightarrow 0}} \frac{\Delta f - [f_x(0,0)\Delta x + f_y(0,0)\Delta y]}{\rho} \\ = \lim_{\substack{\Delta x \rightarrow 0 \\ \Delta y \rightarrow 0}} \sqrt{\Delta x^2 + \Delta y^2} \sin \frac{1}{\Delta x^2 + \Delta y^2} = 0. \end{aligned}$$

故 $f(x,y)$ 在 $(0,0)$ 处全微分存在.

8.3.19. 设函数 $f(x,y) = |x-y|g(x,y)$, 其中 $g(x,y)$ 在点 $(0,0)$ 的某一邻域内连续. 试问:

(1) $g(0,0)$ 为何值时, 偏导数 $f_x(0,0), f_y(0,0)$ 都存在?

(2) $g(0,0)$ 为何值时, $f(x,y)$ 在点 $(0,0)$ 处的全微分存在?

解 (1) 由偏导数定义知, 只要固定 $y=0$, 函数 $f(x,0) = |x|g(x,0)$ 的左、右导数存在且相等. 则偏导数 $f_x(0,0)$ 存在.

$$\begin{aligned} \text{又} \quad \lim_{\Delta x \rightarrow 0+0} \frac{f(0+\Delta x, 0) - f(0, 0)}{\Delta x} &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0+0} \frac{\Delta x g(\Delta x, 0)}{\Delta x} \\ &= g(0, 0), \\ \lim_{\Delta x \rightarrow 0-0} \frac{f(0+\Delta x, 0) - f(0, 0)}{\Delta x} &= \lim_{\Delta x \rightarrow 0-0} \frac{-\Delta x g(\Delta x, 0)}{\Delta x} \\ &= -g(0, 0). \end{aligned}$$

欲使 $f_x(0,0)$ 存在, 必有 $g(0,0) = -g(0,0)$, 即要 $g(0,0) = 0$ 时, 才有 $f_x(0,0) = 0$. 类似地可得 当 $g(0,0) = 0$ 时, $f_y(0,0) = 0$.

(2) 根据全微分存在的条件知, 欲使 $f(x,y)$ 在点 $(0,0)$ 处可微, 必须当 $\rho \rightarrow 0$ 时, 有

$$\lim_{\rho \rightarrow 0} \frac{\Delta f - [f_x(0,0)\Delta x + f_y(0,0)\Delta y]}{\rho} = \lim_{\rho \rightarrow 0} \frac{\Delta f}{\rho} = 0,$$

其中 $\rho = \sqrt{\Delta x^2 + \Delta y^2}$.

$$\text{又 } \Delta f = |\Delta x - \Delta y|g(\Delta x, \Delta y),$$

$$\frac{|\Delta x - \Delta y|}{\rho} \leq \frac{|\Delta x|}{\rho} + \frac{|\Delta y|}{\rho} = \frac{|\Delta x|}{\rho} + \frac{|\Delta y|}{\rho} \leq 2 \text{ 是有界的.}$$